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Unter den folgenden Aussagen sind einige richtig und einige falsch. Kreuzen Sie die
richtigen an!

Uy

Aussage 1.Es seil = [a,b] ein Intervall inR undu = | u, | : I — R3 eine glatte
us

parametrisierte Kurve

a) Die Bogenlange von ist gegeben durch
b 1
/ [ (8)% + wh(t) + us(2)?] 2 dt.

b) Die Bogenlange hangt nur von der Spur vofd.h. der Bildmenge: ([a, b]) in R?) ab.
c) Das Kurvenintegrayf(i (u(t)),u'(t))dt jedes Vektorfeldeg, das in einer Umgebung
der Spur von, definiert ist, hangt nur voif (u(b)) und f (u(a)) ab.

la)| 1b)| 1c)
X

Aussage 2Es seienD und D’ Integrationsbereiche iR®, ¢ : D’ — D undy : D — D'
zueinander inverse bijektive und stetig partiell differenzierbare Abbildungen und
x = (1,9, x3) bZWu = (uq, ug, uz) Koordinaten auD bzw D’'.

a) Fir jede stetige Funktiof: D — R gilt
[ twdz= [ f(ew)d
D D’
b) Fr jede stetige Funktion: D" — R gilt
/ g (u)du / g (¢ () - det Jy (z) dz| .
/ D

c) Isty eine Rotation iR? (um eine gegebene Achse mit einem gegebenen Winkel), so ist
mit g wie in (b)

| swan= [ @ w) i
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Aussage 3Es seif : R? — R eine stetig differenzierbare Funktiofr, yo) € R? und (x)
die Differentialgleichung
(*) ¥ = f(z,y)

a) Es gibtimmer genau eine Losung@e) von (x), diey(xq) = yo erfullt und auf ganR
definiert ist.

b) Die Menge der Losungenvon (x) (d.h. es gilty’(z) = f (z,y(z)) in einer Umgebung
von z,, aber die Anfangsbedingundz,) = yo braucht nicht erfullt zu sein) bildet einen
Vektorraum.

c) Hatf(z,y) die Gestalt

flz.y) =g(z) -y,
so bildet die Ldsungsmenge vo#) einen Vektorraum der Dimensidn
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Aussage 4 Es sei(x) die Differentialgleichung

(*) ¥ =g(x)y+h(z)

mit stetig differenzierbaren Funktiongnh, die in einer Umgebung von, € R definiert
sind.

a) In der Umgebung vomn, gibt es immer genau eine Losupgon (x), die eine
vorgegebene Anfangsbedingun@:,) = yo erfullt.

b) SindG bzw ® Stammfunktionen vog bzw h, so ist die Losung mit y(x¢) = yo
gegeben durch

y=(®(x) +C) -

mit einer geeigneten Konstantéh

¢) SindG bzw & Stammfunktionen vog(z) bzw 6*;5;23) mit G(z) = 0 und® () = yo, SO
ist die Losungy mit y(z,) = yo gegeben durch

y = d(z) - 9@,




